天津市南开区2008年高三年级质量调查（一）

语文试卷

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷两部分，共150分。

第I卷（选择题  共42分）

一. （12分）

1. 下列词语中加点的字的读音全都不相同的一组是（    ）

A. 花圃

胸脯
匍匐
铺张浪费

捕风捉影

B. 拜谒

葛藤
揭晓
响遏行云

残碑断碣
C. 悔悟

侮辱
霉变
风雨如晦

诲人不倦

D. 鞭笞

懈怠
苔藓
心旷神怡

百战不殆
2. 下列词语中没有错别字的一项是（    ）

A. 恻隐

蝉联
指手画脚

为山九仞，功亏一匮

B. 门坎

砝码
以逸代劳

管中窥豹，可见一斑

C. 脉络

伎俩
故弄玄虚

己所不欲，勿施于人

D. 伸张

装潢
渊远流长

百尺竿头，更进一步

3. 依次填入下列句子横线处的词语、诗句，最恰当的一组是（    ）

① 可持续性发展作为一种理论和战略，是国际社会对工业文明和现代化道路深刻

         的产物。

② 中国2010年上海世博会会徽图案形似汉字“世”，又与数字“2010”巧妙组合，两者      ，表达了中国人民举办多元文化相融合的博览盛会的强烈愿望。

③ 古人描写月色的名句有很多，“      ”创设出闲静清幽、恬淡宜人的优美意境。

A. 反思

相得益彰

明月松间照，清泉石上流

B. 反思

交相辉映

明月出天山，苍茫云海间

C. 反省

交相辉映

明月松间照，清泉石上流

D. 反省

相得益彰

明月出天山，苍茫云海间

4. 下列各句中，没有语病且语意明确的一句是（    ）

A. 目前，国家审计署对申泰、国银等88家证券公司的财务收支进行了审计，表明这些证券公司资产、负债、损益不实相当严重。

B. 雅典奥运会上，七名大力士因服用兴奋剂被责令回国不得参加比赛。

C. 刘亮程的《一个人的村庄》、梭罗的《瓦尔登湖》等中外散文佳作，都具有积极的思想倾向，因而文笔清新自然，又充满思辨色彩，耐人咀嚼。

D. 把目前流行的中式服装称为唐装，严格地讲是不确切的，它其实是清朝马褂的一种延续。

二. （18分）

阅读下面的文字，完成5—7题。

根据信息产业部统计，截至到2007年底，中国已经有超过5.1亿移动电话用户，这个数字还以每月平均300万至500万户的速度保持高速增长。同时，具备GPRS和WAP上网功能的手机超过2亿部，已经使用过手机WAP上网的用户超过7千万人。随着3G的到来，手机作为个人移动终端，最终将成为新型的媒体而得到传媒市场的重视，由此可见，通过移动终端上网的市场潜力巨大。

然而，对于报纸等传统媒体，年轻受众流失成为当前面临的一个严峻问题，报纸类纸面媒体的读者平均年龄在迅速趋于老化，与此同时，互联网的受众却在不断地年轻化。据权威研究显示，许多读者不但通过互联网看新闻，甚至也会阅读电子报纸，此现象揭示了上述两种媒介形式在未来将长期共存的局面。新型媒体在分流报纸受众的同时，也分流了大量广告资源。因此，中国媒体的发展已经进入了一个“拐点”，所谓“拐点”就是中国传媒的发展在具有巨大现实市场前景的情况下，发展速度却在急剧下跌。这种失速、下跌，表明中国传媒的发展在按照原有逻辑动作发展的前提下，应该探索全新的介质和形式实现新的增长。

面对这些问题，传统媒体的出路在于按照数字化时代新媒介产生发展的逻辑，去打造传统报业的运作体制和赢利模式，促使传统媒体之间、传统媒体与新兴媒体之间在数字化平台之上，剥去介质的壁垒、相互融合，进行跨单独媒体合作的形式。因此，在新的发展阶段，报纸等传统媒体的核心竞争力表现在是否具备对相关产业资源的整合能力上，整合全新的媒体形式成为大势所趋。如2000年后，为迎接网络媒体的挑战，几乎所有的报纸类传统媒体都建立了自营网站，发挥自己在内容采集方面的优势；另外，随着网络媒体的普及和手机类媒体的兴起，传统的报纸类媒体也在与其进行迅速的融合，如《北京晚报手机报》就采用了清华紫光最新研制的优码技术，实现了报纸与手机WAP的成功对接，为即将到来的手机媒体时代注入了一针提速剂。

总而言之，传统媒体当前已经进入数字化逻辑进行资源整合的时代，中国传媒业正在酝酿着重大的发展和突破，今天传统媒介所面临的一切困境，事实上都是新生命降临前的一种阵痛。

5. 下列各项，对“报纸等传统媒体”面临的问题的分析，正确的一项是（    ）

A. 受互联网观众年轻化的冲击，报纸类纸面媒体读者的平均年龄在逐步老化。

B. 报纸类媒体的读者和广告资源被新型媒体瓜分，导致其发展速度下滑。

C. 传统媒体虽然拥有巨大的市场前景，但仍要进一步探索新的介质和形式。

D. 传统媒体不可避免地面临问题，但其在内容掌控和终端营销方面有优势。

6. 下列各项中，不属于“传统媒体经营者摆脱困境应采取的措施”的一项是（    ）

A. 吸纳数字化的传播手段

B. 增强资源要素的整合力

C. 创造出新的媒介表现形式
D. 打造多元化产品形态

7. 下列对原文有关内容的理解，不正确的一项是（    ）

A. 信息产业部的统计表明，手机及其相关产业必将成为国民经济的新增长点。

B. 年龄及广告资源是制约传统媒体和新媒介产业发展的两个关键因素。

C. 在现阶段，整合全新的媒体形式已是在所难免，是大势所趋。

D. 传统报纸与网络、手机的日益融合，将加快手机时代到来的步伐。

阅读下面的文字，完成8—10题。

所有物质中的分子是由原子或原子团组成，这些原子或原子团中的电子要配对才能保持稳定。如果这些化学物质中的原子和原子团的电子有一个或多个不成对，就只能靠“掠夺”别的化学物质的电子来保持稳定，因而化学性质特别活泼，容易和别的化学物质发生化学反应；而且别的分子中原子或原子团的电子被它们“掠夺”后，因含有奇数电子又成为新的“掠夺者”，从而引发多米诺骨牌倒塌一样的链式反应。这就是“自由基”的“杰作”。

过去人们一直认为，在地球上，细菌和病毒是人类生命的宿敌，但越来越多的研究结果表明，自由基才是人类更为凶险的敌人。正常情况下，自由基具有调节细胞间信号传递和细胞生长、抑制病毒和细菌的作用。但如果体内自由基过多，则会损伤人体健康。

自由基对人体的攻击首先是从细胞膜开始的。细胞膜化学结构松散，极富弹性和柔韧性，很容易丢失电子。一旦被自由基夺走电子，细胞膜就会失去弹性并丧失一切功能，从而导致心血系统疾病。更为严重的是自由基对基因的攻击，可以破坏基因的分子结构，导致基因突变，从而引起整个生命体发生系统性混乱。

自由基可以引发100多种疾病。癌症、炎症、衰老、血液病，以及心、肝、肺、皮肤等各方面疑难疾病的发生机理与体内自由基产生过多或清除自由基能力下降有着密切关系。炎症和药物中毒与自由基产生过多有关；克山病和范可尼贫血等疾病与清除自由基能力下降有关；而动脉硬化和心肌缺血再灌注损伤与自由基产生过多和清除自由基能力下降两者都有关系。

每个人的身体内都会产生自由基，因为人体要新陈代谢，就需要由氧化反应产生能量，这些氧化反应就是自由基的重要来源。人体运动时需要更多的能量，机体对氧的摄取和消耗都会增加，体内自由基也将成比例增加。人类在极端不良情绪下，如愤怒、紧张、恐惧等，也会产生自由基。当人体中的自由基超过一定的量并失去控制时，这些自由基就会乱跑乱窜，攻击细胞膜，与血清抗蛋白酶发生反应使其失去活性，甚至跟基因抢电子，从而对身体造成伤害，产生各种各样疑难杂症，并导致机体加速衰老。

人类生存的环境中到处充斥着自由基。X射线、电磁波、致癌物质、酒精、一些药物和污染物等，都会导致自由基的产生。离我们生活最近的，如炒菜时产生的油烟中，就有自由基，这种自由基使经常在厨房劳作的家庭妇女、中餐大厨肺部疾病和肿瘤的几率远远高于其他人；此外，还有吸烟，吸烟能最直接产生自由基。

自由基从产生到衰亡的过程就是电子转移的过程，而氧是最容易得到电子的元素，因此，生物体内许多化学反应都与氧有关。损害人体健康的自由基几乎都与那些活性较强的含氧物质有关，自由基对人体的损害实际上是一种氧化过程。因此，要降低自由基的损害，就要从抗氧化做起。

8. 下列对“自由基”这一概念本质属性的解释，准确的一项是（    ）

A. “自由基”是指容易和别的化学物质发生反应的原子或原子团。

B. “自由基”是指由原子或分子组成的结构不稳定的化学物质。

C. “自由基”是指含有一个或多个不成对电子的原子或原子团。

D. “自由基”是指“掠夺”别的化学物质的分子，并引发化学物质链式反应的化学性质活泼的电子。

9. 下列对“自由基”是“人类更为凶险的敌人”的理解，不正确的一项是（    ）

A. 自由基会攻击细胞膜，使细胞膜失去弹性并丧失一切功能，导致心血系统疾病；会破坏基因的分子结构，导致基因突变，从而引起整个生命体发生系统性混乱。

B. 人体内过量的自由基会使细胞膜遭破坏，使血清抗蛋白酶失去活性，使基因细胞发生变异，在人体最深层次处引起突变，从而对人体造成伤害，引发各种各样疑难杂症。

C. 自由基是无处不在的，自由基对人体攻击的途径是多方面的。既有来自体内的，也有来自外界的，即便是日常生活，也可能受到自由基的伤害。

D. 人体内的自由基是与生俱来的，新陈代谢、人体运动、不良情绪都会产生自由基，这些自由基必然会对人体造成伤害。

10. 根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是（    ）

A. 每个人的体内都会产生自由基，说明人体内本身就具有清除多余自由基的能力。

B. 由于许多疑难疾病的发生机理与体内自由基产生过多或清除自由基能力下降有着密切关系，所以清除多余自由基的措施有益于某些疾病的预防和治疗。

C. 人类生存的环境中到处充斥着自由基，X射线、电磁波、致癌物质、酒精、一些药物和污染物等，都会导致自由基的产生。因此，我们远离这些物质和环境，就能避免自由基对人体的伤害。

D. 生物体内许多化学反应都与氧有关，而损害人体健康的自由基几乎都与那些活性较强的含氧物质有关，所以要减少过量的人体运动，从而降低自由基对人体的伤害。

三. （12分）

阅读下面一段文言文，完成11—14题。

景公问晏子曰：“治国之患，亦有常乎？”对曰：“佞人谗夫之在君侧者，好恶良臣，而行与小人，此治国之常患也。”

公曰：“谗佞之人，则诚不善矣。虽然，则奚曾为国常患乎？”晏子曰：“君以为耳目而好谋事，则是君之耳目缪①也。夫上乱君之耳目，下使群臣皆失其职，岂不诚足患哉！”

公曰：“如是乎？寡人将去之。”晏子曰：“公不能去也。”公忿然作色不说，曰：“夫子何少寡人之甚也？”对曰：“臣何敢挢②也！夫能自周于君者，才能皆非常也。夫藏大不诚于中者，必谨小诚于外，以成其大不诚。入则求君之嗜欲能顺之，君怨良臣，则具其往失而益之，出则行威以取富。夫何密近，不为大利变，而务与君至义者，此难见而且难知也。”

公曰：“然则先圣奈何？”对曰：“先圣之治也，审见宾客，听治③不留，患日不足，群臣皆得毕其诚，谗谀安得容其私！”公曰：“然则夫子助寡人止之，寡人亦事勿用矣。”对曰：“谗夫佞人之在君侧者，若社之有鼠也。谚言有之曰：‘社鼠不可熏。’去此乃治矣。谗佞之人，隐君之威以自守也，是故难去焉。”

注：① 缪，同“谬”，差错。
② 挢，（jiǎo）在这里应该是“骄”，傲视，瞧不起。
③ 听治，处理政事。
11. 下列句中加点词语的解释，不正确的一项是（    ）

A. 好恶良臣                恶：诋毁
B. 行与小人                与：结交
C. 寡人将去之              去：离开
D. 先圣之治也，审见宾客    审：慎重
12. 下列各组句子中加点的词，意义和用法相同的一组是（    ）
A. 佞人谗夫之在君侧者，好恶良臣
王之好乐甚，则齐国其庶几乎
B. 君怨良臣，则具其往失而益之
夫夷以近，则游者众

C. 出则行威以取富
秦亦不以城予赵，赵亦终不予秦璧

D. 谗谀安得容其私
余亦悔其随之而不得极夫游之乐也
13. 下列句子编为四组，全部是表现谗佞之人“难去”的一组是（    ）

① 佞人谗夫之在君侧者，好恶良臣
② 上乱君之耳目，下使群臣皆失其职
③ 能自周于君者，才能皆非常也
④ 出则行威以取富
⑤ 不为大利变，而务与君至义者

⑥ 隐君之威以自守也
A. ①②④      B. ③⑤⑥      C. ②④⑥      D. ①③⑤
  14. 下列对原文的理解和分析，不正确的一项是（    ） 

A. 齐景公向晏子问起“治国之患”，反映出他已经感觉到了国内存在的问题，决定采取措施“清君侧”，同时也可以看出他对晏子的倚重。
B. 晏子在与齐景公的对话中，明确地指出了在君侧的“谗佞之人”所造成的危害。这反映了他对“为国常患”问题的深刻认识。
C. 谗佞之人往往用表面恭敬的“小诚”掩盖心中的“大不诚”，迎合国君好恶，伪装主持正义，骗取国君信任，通常情况下难以识破。
D. 晏子讲“先圣”的做法，为景公树立了榜样；用“社鼠”的比喻，进一步说明谗佞之人“难去”的原因，同时也是对景公的一种暗示。
第II卷（共108分）

四. （18分）

15. 把文言文阅读材料中画横线的语句翻译成现代汉语。（8分）

（1）夫子何少寡人之甚也？（3分）

（2）此难见而且难知也。（2分）

（3）去此乃治矣。（3分）

16. 阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（5分）

渡桑干

刘皂

客舍并州已十霜，归心日夜忆咸阳。

无端更渡桑干水，却望并州是故乡。

（1）诗中的“霜”有哪些含义？（3分）

（2）“却望并州是故乡”怎样曲折地表达了思乡之情？（2分）

17. 补写下列句中的空缺部分（两组中只选一组）。（5分）

（1）① 陶渊明在《归去来兮辞》中写道：“悟已往之不谏，          。实迷途其未远，              。”

② 杜甫在《    》诗中写道：“风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回。        ，        。”

（2）① 鲁迅在《记念刘和珍君》一文中写道：“沉默啊，沉默啊！          ，        。”

② 柳永在《          》词中写道：“          ，         ！今宵酒醒何处？杨柳岸晓风残月。”

五. （18分）

阅读下面的文字，完成18—21题。

不是爱洒

张晓风

不知道冬日是不是读诗的季节？我常在冬天里想到读诗，书架上的，以及心底的。我不喜欢哲学书，如果我读过哲学，大概都是从诗里读到的。

读诗让我想到许多事。

不是人人爱酒的，白居易爱的是一个“晚来天欲雪”的黄昏，去邀一位故人来赴“红泥小火炉”的约会的情趣。那位叫刘十九的朋友或许赴约，我们只读到千年前那一点点的闲情雅兴，那夜的酒早已挥发，不朽的是那一片情怀。

而元曲中的刘致也用“瘦瓢，带糟”舀酒的句子来刻画村酒的原始粗犷：一只疙疙瘩瘩的葫芦瓢，狠狠地伸入酒缸，连糟带酒，胡乱地舀起来就喝，自有一番金杯玉盏之外的豪情。

而关汉卿的句子尤为迷人：旧酒投，新醅泼，老瓦盆边笑呵呵，共山僧野叟闲吟和，他出一对鸡，我出一个鹅，闲快活。

那样的饮酒情趣又岂在饮？

中国诗人好象都是如此。他们爱花，但爱的是花所能完成的隐逸、高洁或烂漫的意象；他们爱月，但爱的是故乡或故人的联想；他们爱玉，但永远不愿以克拉计算它的价值，因为它是被用来象征“君子之德”的（由于它的致密、坚实、润泽）；他们爱马，爱的是那种振鬃长鸣，万谷回应的雄风。

记得陶渊明吗？他幽默地给自己弄了一张无弦琴，并且题诗曰：“但识琴中趣，何劳弦上声。”他爱琴，爱的竟是众弦寂然之后的“琴趣”。

生命，何尝不是一样的呢？所有的垂死者几乎都恋着生命，但我们真正深爱的，是生命中的什么呢？

如果生命是一瓮酒，我们爱的不是那百分之几的酒精成分，而是那若隐若现的芬芳。

如果生命是花，我们爱的不是那娇红艳紫，而是那和风日丽深情的舒放。

如果生命是月球，我们爱的不是那些冷硬的岩石，而是在静夜里那正缓缓流下来的温柔的白丝练。

如果生命是玉，我们爱的不是它的估价表，而是那暖暖柔光中所透露的讯息。

如果生命是琴，让我们，让我们忘记这长达一百六十厘米或一百八十厘米的梧桐木，我们爱的是音符和节拍之上的音乐——也许别人听不到，但我们知道，它那里，在一个小小的划拨的动作里，可以触动多少音乐啊！

如果我们爱生命，也必有什么是在这血、肉脂肪、皮肤、毛发之外的美好。我这样说，你能同意吗？我不是说酒不够美，我是说美酒之外必然还有什么饮趣。

圣经上说：“看得见的是暂时的，看不见的是永久的。”我们喜欢自己这健康的、有弹性的身体，但我们更爱的是这身体之外的一种更动人的什么……

我因而相信心灵，相信灵魂。

你能同意吗？如果我们相信饮趣比饮酒更重要，我们就有理由相信，必有什么是比这七尺之躯更为昂然、更为敏锐、更为美好的。

18. 作者说“饮趣比饮酒更重要”，结合文章内容，用自己的话概括“饮趣”有哪些特点？（6分）

答：                                
19. 请赏析“看得见的是暂时的，看不见的是永久的”这句话。（4分）

答：                                
20. 文章最后一句“必有什么是比这七尺之躯更为昂然、更为敏锐、更为美好的”中的“什么”如何理解？并请分析这句话的含义。（4分）

答：                                
21. 结合文章内容，选出分析错误的两项（    ）（    ）（4分）

A. 文章中的“花”“玉”“马”“月”“琴”等物象，在作者眼中和“酒”的作用一样，诗人之所以把它们写到文中，并不是因为这些物象本身，而是它们透出的更丰富的审美情趣。

B. 所有的垂死者都恋着生命，不仅仅是对生命本身的眷恋，更多的是生活中许多昂然、敏锐、美好的情趣对人的吸引。

C. “中国诗人好像都是如此”这一段运用了排比、对比、夸张的修辞方法，语言生动，富于感染力。

D. 关汉卿的诗句更为迷人，在作者看来，是诗歌中写现实生活的同时，透露出了更高层次的人生乐趣：闲适、快活。

E. 本文主要采用记叙、议论、抒情的表达方式，内容丰富，真实反映了现实生活，并启发读者深思，应该如何热爱生命，珍惜生命。

六. （12分）

  22. 阅读下面一段文字，用简要的文字概括该实验得出的结论（不超过25字）。（4分）

心理学家罗西和亨利曾做过一个著名的实验：他们把一个班的学生分成三组，每天学习后就进行检测，检测后分别给予不同的反馈方式：第一组每天告知学习结果；第二组每周告知一次学习结果；第三组只测验不告知学习结果。结果第一组的学习成绩最好，第三组最差。8周后，将第一组和第三组的反馈方式对调，第二组的反馈方式不变，实验也进行8周。反馈方式改变后第三组的成绩有突出的进步，而第一组的成绩逐步下降，第二组成绩稳步上升。

这则实验得出的结论是：                             
23. 根据上下文意，在横线上填入适当的句子，使内容相对，句式一致。（4分）

江南文化与西北文化是特色迥异的两大体系。比之以人物，若江南文化是眉清目秀、伶牙俐齿的才女，西北文化则是粗犷豁达、驰骋沙场的武将；比之以季节，若江南文化是          ，西北文化则是              ；比之以宋词，若江南文化是            ，西北文化则是                。

24. 国民经济发展了，人民生活改善了，消费观念变化了，而奢侈浪费的行为也悄然成了一部分人的“时髦”。请你针对这一现象，拟一条公益广告词。要求：立意明确，能起到警醒或劝诫的作用。用语文明，措辞得体，不超过25字。（4分）

七. （60分）

  25. 请以“每当想起这首歌”为题写一篇文章。（60分）

要求：① 除诗歌之外，文体不限。② 不少于800字。

[参考答案]

1. B（“脯”与“葡”、“晦”与“诲”、“怠”与“殆”音同）

2. C（功亏一“篑”、门“槛”、“源”远流长为书写正确）

3. A

4. D（A. 主谓不搭，“表明”应为“发现”；B. 歧义：是“被责令回国，不得参加比赛”，还是“被责令：回国不得参加比赛”。C. 逻辑错误，“具有积极的思想倾向”，不能推导出“文笔清新自然，又充满思辨色彩，耐人咀嚼”的结论。）

5. D（A项“互联网”与“报纸类媒体”“将长期共存”；B项“瓜分”，范围扩大，“下滑”的是“中国媒体”，范围缩小了；C项的主体仍是“中国传媒的发展”，暗换了主语。）

6. C（文中无此信息，A、B、D三项从第2、3段概括而来。）

7. B（关键因素应是“融合、整合”。A项依据第1段推断，C项的依据在第3段，D项是对第3段“另外”内容的概括。）

8. C（A项“容易和别的化学物质发生反应”是非自由基的本质属性，容易和别的化学物质发生反应的不一定是自由基；B项对自由基的组成解释不对；D项非其本质属性，且混淆了概念。）

9. D（自由基的产生并不一定就会对人体产生伤害。）

10. C（因为每个人的身体内也会产生自由基，自由基产生过多就会对人体产生伤害。）

11. C  去：赶走

12. B  则：那么，表顺承。（A项后置标志（定语后置）/用在主调结构中，取消句子独立性；C 拿、用/把；D第三人称，他们/指作者自己。）

13. B  ① 表述谗佞之人喜欢诋毁好人的行为；② 表述谗佞之人的危害性；④ 表述谗佞之人假借国君的威严去夺取财富，均不合文题要求。

14. A（“反映出他已经感觉到了国内存在的问题”与原文“虽然，则奚曾为国常患乎？”的问话显然不符。）

15. ① 您为什么这样小看我呢？

② 这样就难以发现而且难得识破了

③ 根除这些老鼠（谗夫佞人）国家才能得到治理。或，除掉这些老鼠（谗夫佞人）国家才能安定。

16. （1）是“年”的代称，“十霜”表明作者客居时间之长；点明诱发作者思乡之情的季节；以秋霜的冷清与肃杀象征着作者久客并州的孤寂和压抑。

（2）觉得久客的并州竟然像自己的故乡一样让人留恋，那么作者的家乡——咸阳更是令人魂牵梦绕。以此表达作者对家乡刻骨铭心的思念。

17. 知来者之可追。觉今是而昨非。《登高》无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。不在沉默中爆发，就在沉默中灭亡。《雨霖铃》多情自古伤离别，更那堪冷落清秋节！

18. 朋友对酌的惬意、生命激情的撞击、诗酒唱和的闲适（6分：答出一点给2分，意思对即可）

19. 运用对比手法，蕴含哲理，突出心灵追求的价值。

20. “什么”指人的那颗善感的心灵，它不但能感受到有形的外界事物，而且能从中体会到超然于事物之上的或高尚纯洁、或细腻温润、或深情款款的情怀。

21. CE（没有运用对比、夸张；没有记叙，珍爱生命无从谈起）

22. 学习者及时知道自己学习成绩对学习有促进作用。或：学习者对自己的学习结果及时了解有助于提高学习成绩。（意思对即可）

23. 杂花生树、群莺乱飞的阳春，大红大绿、丰硕饱满的金秋；缠绵悱恻、婉约柔美的柳词，铿锵雄浑、高亢豪放的苏词。

24. 实用是原则，节俭是美德，做文明消费者！经济要发展，生活要改善，消费要理性！物质消费的奢侈时髦是精神消费的贫困和落伍。

25. 略。

参考译文：

齐景公问晏子：“治理国家，也有固定不变的忧患吗？”晏子回答说：“在国君身边的谗佞之人，喜欢诋毁好人，而去和小人结交，这就是治理国家固定不变的忧患。”

景公说：“谗佞之人，的确不好，虽然这样，但怎么竟会成为治理国家固定不变的忧患呢？”晏子说：“国君把他们当作自己的耳目，又喜欢和他们商量事情，这样国君的耳目就会出现差错。这些人对上扰乱国君的视听，对下使群臣不能（很好的）尽他们的职守，难道还不值得担心吗！”

景公说：“是这样吗？我要赶走他们。”晏子说：“您赶不走他们。”景公非常生气，不高兴地说：“您为什么这样小看我呢？”晏子回答说：“我怎么敢瞧不起您呢？那些能凭自己的力量在国君身边周旋的人，才能都是不平常的。那些把极大的不忠诚藏在心中的人，必然会恭恭敬敬地让小忠小信表露在外面，借此实现他们大的方面的不忠诚。他们进入宫中就探求国君的嗜好和欲望，然后顺从国君的嗜好和欲望，如果国君怨恨某个贤能的大臣，他们就会列举那个贤臣往日的过失，从而更加增强国君对那个贤臣的怨恨；他们外出就假借国君的威严去夺取财富。他们和国君的关系何等的亲近，（如果）不是因为大利而改变自己的言行的话，（平时）都力求给国君一个非常正义的形象，这样就难以发现而且难得识破了。”

景公问：“那么，古代的圣人是怎样做的呢？”晏子说：“古代的圣人治理天下，谨慎地会见宾客，处理政事不迟延，总担心时间不够用，群臣都能竭尽忠诚，对于那些谗佞之人，怎么能容许他们谋私利呢？”景公说：“那么您协助我制止他们，我也不用他们处理政事了。”晏子说：“那些在国君身旁的谗佞之人，就好像土地庙里有老鼠。俗话说：‘土地庙里的老鼠不能用烟火熏，’根除这些老鼠（谗夫佞人）国家才能得到治理。谗佞之人，依靠国君的威严来保护自己，所以很难除掉他们。”

